



□“海上大熊猫”搁浅 多方紧急营救”追踪

十多天细心治疗后 它越来越好

鲸豚类动物搁浅救助是世界难题,它能够救活非常难得,这或是福建首例成功救助搁浅中华白海豚的案例

 N海都记者 杨江参 苏鹏峰
 见习记者 连铮 文/图

8月17日,一头中华白海豚在泉州南安海域滩涂搁浅,多方营救后被送往专业救护站救治,引发读者的广泛关注(详见海都报8月20日A01版报道)。

长期以来,鲸豚类动物搁浅救助,一直是个世界难题,成功率很低。十多天过去了,这头国家一级保护动物恢复得如何?9月2日,在泉州欧乐堡海洋王国乐园水生野生动物救助站,记者近距离探望了这头中华白海豚:跟刚来时的奄奄一息相比,现在的它不仅能够自主吞咽,还能主动捡食鱼饵,身体状况越来越好了。



救助人员给中华白海豚投喂鱼饵



它现在已能自主游泳、自主进食

泉州欧乐堡海洋王国乐园副总经理王本明分享了此次救助的一些趣事。

救助趣事

花絮1 自然界行为开始出现

刚救助时,因为身体比较虚弱,它基本上就在水底下不动。通过这十几天的治疗,它的体力也有点恢复了,生命体征也往好的方向走。现在的它在水里面,有时会吐泡泡,有时会沉在水底,有时会突然出来,大口呼吸或快速游动。像这种急速转弯、急速冲浪的行为,一般都会在自然界出现,在人工饲养环境下是很少有的。也就是说,从这些行为可以判断,它现在已经趋于健康。

此外,它刚来的时候,比较怕跟人接触。因为在野外,它长期跟妈妈、跟种群生活在一起,来到一个陌生的地方后,对人还是相对保持着一个警惕的心,甚至会躲着人。后来,在逐渐的救助过程中,它才越来越喜欢亲近救助人员。

花絮2 它在夜间比较活跃

王本明说,十几天的治疗过程中,他们发现,它比较活跃的时间段,是在傍晚到晚上九、十点之间。仔细想一想,现在的海域,白天有船只,干扰比较多,晚上相对会静一点,它们可以大量地浮出水面,进进出出地游动,包括去追逐鱼群。因此,这头中华白海豚白天基本上就是慢悠悠的,而到了晚上,就会游来游去,有时还有叫声。王本明认为,叫声是一种开心的表现,应该是在寻找群体。

花絮3 通过背鳍可判断群体

中华白海豚保护区的科研人员和国家海洋三所的专家们确定,这头中华白海豚是厦门海域的群体,而不是南安海域的群体。

通过什么判断呢?专家说,是通过白海豚的背鳍。因为每一头中华白海豚背鳍的形状都不一样,还有白海豚背鳍下面那个皮肤的一小部分上面有斑点,年龄不同,斑点大小、数量也会不同。专家们通过此前建立的数据库,找到了这头中华白海豚的相关资料。对它头部和身上的划痕,专家们猜测,身上的伤痕或是同类追逐打闹中咬伤留下的,而头上的划痕应该是在搁浅时石头划到的,不过没有破皮,不会有太大影响,这些对野外的海豚来说,都是非常正常的。

最新消息:“能够救活非常难得!”

刚被送到泉州欧乐堡海洋王国乐园水生野生动物救助站时,这头中华白海豚的身体状况并不好,即便已经治疗了两天,它不仅体形消瘦、精神萎靡,而且无法自主游泳、自主进食。救护人员坦言,需要一个长期的救护过程。

2日上午8点35分,在泉州欧乐堡海洋王国乐园

水生野生动物救助站的组织下,记者终于见到这头心心念念了十多天的中华白海豚:这头“海上精灵”在水里悠闲地游着,时而浮出水面呼吸,时而沉到水底盯着人看,虽然动作有些慢,但整体精神面貌不差。仔细看,它的皮肤灰色和白色相杂,身上有许多斑点分布,头部和鳍后尾部的划痕清晰可见。

“这头中华白海豚能够救活是非常难得的。”泉州欧乐堡海洋王国乐园动物防治中心及水生野生动物救助站主任成林激动地告诉记者,这是福建首例成功救助搁浅中华白海豚的案例。

“一次投喂1.3公斤鱼饵,一天三次。”救助人员迟腾飞告诉记者,救助站专门

成立了一个小组,有负责治疗的,有负责24小时看护的,还有专门负责喂食和野外训练的。上午8点半正好是喂食时间,迟腾飞就拿一桶小鱼,一条一条地往水里扔,让中华白海豚自己去捡食,“虽然进食速度不快,但至少已经是主动捡食”。此外,他还会利用一些软性玩具对白海豚进行野化训练。

三大因素,“快速”创造救助奇迹

“我们通过向有关部门了解,中华白海豚搁浅救助,不管是在省内还是国内,都是非常困难的一件事情,成功率特别特别低。”成林说,本次救助能够成功,主要包括以下几点原因。

首先是救助时间及时。它是在8月17日下午3点左右搁浅,游客第一时间发现后不仅立即报警,还与

热心市民一起徒手挖泥屯水,让海豚身下有了水。随后,南安市农业农村局等单位和服务队赶到现场接力救援。成林说,他们抵达现场时,距离搁浅不到三小时,给救助留下更多机会。当时,经初步观察为一亚成体雌性中华白海豚,5岁左右,体长约2米,体重110kg左右。

其次是救助方案快速。“当时它的状态,如果放生,有可能会再次出现搁浅,如此就可能危及生命。”成林说,他们在现场采取了一些药物治疗,但并没好转,与南安市农业农村局工作人员商定后,暂运回救助站做进一步检查治疗。

最后是制定医疗计划。运回之后,救助站立即

给白海豚做了胃镜、采血以及B超检查等,并立即制定了一个医疗计划,先是补营养、补能量,再做一些相应的治疗。检查中,救助人员还发现白海豚的左鳍错位了,于是专门请来医生给它正骨。同时,为了让它身体保持平衡,加了一个人工浮漂,再由潜水员陪伴保持平衡,24小时进行看护。

回归大海,还需更多专家评估

中华白海豚属于海豚科、白海豚属的海洋哺乳动物,属于国家一级保护动物,素有“海上大熊猫”之称。

自海都报报道后,它何时能回归大海,牵动着许多读者的心。

“目前,因吸入性肺炎,还需较长一段时间的药物治疗,帮助它消除炎症。”成林介绍,目前,它的身体只有一个指标稍微有点偏高,但具体什么时候能达到放生的一个状态,还需要更多

专家来进行评估。

作为泉州市第一个水生野生动物保护之家,自2022年以来,泉州欧乐堡海洋王国乐园水生野生动物救助站先后救助过南瓶鼻海豚、江豚、鲨、绿海龟、抹

香鲸等多种珍稀海洋生物。在本次中华白海豚的救助中,还得到了福建省水产研究所水野保护研究中心、福建省水野保护联盟及省海洋与渔业局的关键支持。

冒牌班主任“潜入”班级群
泉州多名家长上当 A03

到德化县杨梅乡西墘村
探秘红菇林 A05

建月球方舟
给未来留种 A08